



繆思風采

含飴弄孫

● 黄源典*

自從年近「知天命」,開始就讀南華大學哲學研究所以來,道家思想已然成為我學術研究的最愛,也是我碩、博士論文的主軸。「順應自然」遂被奉為做人處世的圭臬,而且自覺受益無窮。

舉例來說,我的兩個寶貝兒子滿十八歲之後,他們的人生大事完全由他們自己做主。舉凡聯考填寫志願、就業、婚姻、購屋、生育之事,都由他們自己決定,我從不干涉。畢竟,每個人都是她/他人生的主角,至於父母、師長、朋友等等,只能算是配角而已。一齣戲,如果配角強行扮演主角的腳色,這樣的戲碼能看嗎?對於當爺爺這件事,我抱持著「得孫我幸,不得我命」的觀念,絕不會對兒子或媳婦施加壓力,來遂行當爺爺的虛榮心願。

青兒是在 2010 年 5 月中旬結婚,隔年 6 月我們全家相偕到大陸山西尋幽攬勝。同行有位情同手足的老師,發現媳婦尚未有將為人母的跡象,遂向青兒與媳婦「曉以大義」。意謂:「令尊想當爺爺已經好久了,只是他客氣,沒有開口而已」。在場的我擔心他「越幫越忙」,立即做出「更正啟事」,才不至於違反一切「順應自然」的原則。

2012年7月28日凌晨4點半,全球數十億人引頸凝視倫敦奧運的開幕式,我的媳婦也進入了產房。由於胎位不正,歷經近二十小時漫長的折騰,當醫生打算採取「剖腹生產」之際,他才翩然來到人間。好事確實多磨,只是現在想起來,還是不忍心媳婦當時遭受加倍的煎熬。

想起自己初為人父已是 1977 年 11 月間的事了,當時興奮、惶恐、疲憊的情緒接

^{*} 黃源典,南台科技大學通識教育中心人文藝術組副教授。



踵而來,甚至 有時是三合一翻湧。事隔 35 年,升格當爺爺,而今只剩興奮之情罷了! 媳婦是在做月子中心調養的,孫子的照護,有護理人員代勞。因為我與內人皆還在職 ,所以孫子滿月之後,媳婦就帶著他回娘家,請親家母全天候照顧。我們只利用假日 前往探望,逗逗孫兒,看他眉開眼笑,心情為之大樂。原來「含飴弄孫」的樂趣,就 是在「丫」、「メ」、「厂ヌ」、「笑一個」等音符(聲音)交織之中顯現出來的。

現在剛滿六個月的孫子,早已在一個多月前「進度超前」地長出兩顆牙齒,兩腿硬朗,急著想要學走路。他甜美的一笑,能夠感染全家,到處是愉悅的氛圍。我與老伴都把孫子的事情列為凡事考慮的第一順位,所謂「有孫萬事足」,不就是這樣嗎?

伴隨歲月的流轉,我將用文字、相機記錄孫子成長的軌跡,其點點滴滴,都將成 為日後我們祖孫共同的美麗回憶。

2013年2月1日黃源典書於T1246研究室